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közgyűlés ?
Makó, július 26.

Mi, a kik ismerjük nálunk a 
pártpolitikai élet apró titkait, nem 
tévedünk, ha azt állítjuk, hogy a 
ho.napi^ napra kitűzött rendkívüli 
közgyűlés, melynek egyik tárgya 
a megsemmisített központi választ- 
many újra alakítása, szintén ilyen 
pártpolitikai célt szolgál. Elte­
kintve attól, hogy a közgyűlés 
tagjainak egy része hadba vonult, 
éppen most van az az idő — a 
szorgos nagy idő — mely minden 
gazdát dologba állít s jgy _ 
mondhatnék — a képviselet tag­
jainak ötven százaléka éppen ez 
okból hiányozni fog.

Hiába ! A polgármester ur, da­
cára ama székfoglaló beszédjében! 
kijelentésének, hogy ő felülemel­
kedve minden pártpolitikán, a 
köznek s a város jól felfogott ér­
dekeinek fog csak szolgálni, 
akaratlanul, vagy akarat­
tal magára hagyta huzatul a 
politika kényszerzubbonyát s igv 
megbóklyózva szinte kihívóan 
szolgálja a párt politikai célzatokat. 
Arra nem gondolt polgármeste­
rünk, hogy ezen eélzatos intéz­
kedése önként felidézi az elfogu­
latlanok előtt ama kérdést, hogy 
m i é r t kell úgy kutyafuttában 
sietni a központi választmány 
megalakításával, holott az ország- 
gyűlési képviselő választások a 
béke megkötése után félévre van 
kitolva. \ agy talán a polgármes­
ter ur biztos jeleit látja annak, 
hogy a béke hamarosan megköt­
tetik, de hiszen ebben az esetben 
is kerek hat hónap áll rendelke­
zésére, hogy a központi választ­
mány megalakittassék. S ha már 
igy kellett sietni vele, miért nem 
egy olyan hétvégi napra tűzetett 
ki a közgyűlés, amely napon ha 
már a közgyűlés kedvéért haza is 
jön a gazdálkodó ember, csak 
azért teszi, mert hét vége lévén, 
az esti órákban úgy is haza jönne ? 
Miért lett. éppen a keddi napra 
kitűzve a közgyűlés, amikor az­
zal mindegyikönk tisztába lehet, 
hogy ha a gazda ember hétfőn 
hajnalban kimegy a tanyára, ott 
elkezdi a heti munkát, hát az a 
gazda senki fia kedvéért haza 
nem jő ugyanazon nap estéjén, 
vagy másnap reggel a tanyáról ?

Egye tisztelt Polgármester ur, 
hogy csak kilóg a lóláb. Ho­
lott most, amikor ezen nehéz, 
részben dicsőséges, részben köny- 
nyeket kicsaló időkben mindenki, 
pártpolitikai tekintetek nélkül ki 
veszi részét amaz óriási küzde­
lemből, melynek sikeres eldőlte 
az életet jelenti számunkra, kár

öjsbíi sikereink az északi
harctéren

Heves clasz támadások; a doberddi
fétisük ellen

bombázták 'erőn
Orosz hadszíntér Budapest, Julius 26.

Sokaitól délre csapataink hídfőinkre nézve a Bug keleti partián 
értékes Támaszpontot foglalaltak el, mely alkalommal 1200 fogoly és 
Két géppuska jutott kezünkre. < Irubieszowtói északnyugatra német 
erős ujbov tért nyertek. Arcvonalnál többi részen nem állott be hely­
zetben változás. y

Olasz hadszíntér:
Doberdéi fensik széle körül folyó harc újból feléledt. Olaszok 

egész arovonulon éjjel-nappal szakadatlanul legnagyobb hevességgel 
támadtak, de az uiabb erők és áldozatok igénybevétele hiábavaló volt 
Ellenség csak átmenetileg ért el helyi sikereket. Ma szürkületkor 
ereden állások kivétel nélkül újból a hős védők birtokában voltak.

Görzi hídfő ellen az ellenség nem kísérelt újból támadást. Görzi 
grófságban ellenséges tüzérség ma reggel ismét tömegtámadást indi- 
*ott- IvJn vidékén tegnap délután egy ellenséges támadást kézitusával 
cs kőzáporral visszavertük s a visszavonuló olaszok ágyutfizünkben 
súlyos veszteségeket szenvedtek. Egyik repülőnk Veronára bombát 
dobott. Karintiai és tiroli határon nem történt jelentősebb esemény.

katasztrófa nem esik túl a lehető­
ség határain

Csapataik fa -arthatatlanul 
nyomulnak Clioíra és l ublin 

alien
A \ isztula és a Bug között 

változó hevességgel folynak a 
küzdelmek a rendkívül" fontos 
cholm iubiin iwangorodi vasúti 
vonal birtokáért. Az altalános 
helyzet itt változatlan. József 
, erdinánd főherceg serege szünte­
len nagyszámú orosz foglyot 
szolgáltat be. Eközben az oroszok 
a szövetségesek északon lefolyta- 
tott nagy operációit a Bug felső 
folyásánál és a Pruth és Dnyesz- 
ter között szárny támadásokkal 
igyekszenek hátráltatni. Az oro­
szok támadásait nagy veszteségeik 
mellett visszautasítottuk, kísérle­
tezéseik mindenütt kudarcot val­
lottak. A kelet- galíciai harcvona­
lon aranyiagos njugalom van.

Az Isonzói csala
Ba s e I, Julius 26.

Höíer altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

A tegnapi hivatalos | Döntő harcok
jelentések j az északi harctéren

Orosz hadszíntér :
Az orosz hadszíntéren a tegnapi 

nap viszonylag nyugodtan telt el. 
Csapataink Iwangorodnál az el­
lenség néhány gyönge előretöré­
sét visszautasították. K rilevtől 
délre meghiúsítottuk az oroszok­
nak azt a kísérletét, hogy a Bú­
gon átkeljenek. Egyébként a 
helyzet változatlan.

Olasz hadszíntér :
A görzi grófságban az ellenség 

tegnap egész napon át erős ágyu- 
tüzelésre szorítkozott. A doberdói 
fensik szélén állásaink ellen inté­
zett kétségbeesett éjjeli támadások 
az olaszok súlyos veszteségei 
mellett ismét összeomlottak ős 
mitse változtathattak azon, hogy 
a partvidéki arcvonal megróhanásu 
hiábavaló.

Hófer altábornagy,

R o tte r d a m, julius 26.
A „\ aderland“ a legyelországi 

hadieseményekkel foglalkozván, 
azt írja, hogy X arsónak [vango- 
rodtól történt elvágása folytán 
fenyegető kard lebeg Oroszország 
fölött. A cári birodalom helyzete 
éppen nem irigylésre méltó.

Krisztiánja, julius 26.
A „Morgenbladed“ katonai mun­

katársa a hadi helyzetről a kö­
vetkezőket írja: Az északi arc­
vonalon, Mitaunál, a Dubissánál 
és a Nyemennél is folytatták a 
németek előnyomulásukat. Ha si- { 
kerül Dünaburgig vagy Vilnáig, | 
a Varsó—Pétervár-1 vasútnak itt i 
említett mindkét pontjáig előnyo- j 
mulniok, akkor az oroszok len- j 
gyelországi helyzete oly súlyossá 
válik, hogy a legóriásabb arányú '

Egész Olaszország figyelme nagy 
várakozással fordul a kannthiai 
és gorzi hídfőnél történő esemé­
nyek _ fele. Feszülten várják az 
fsonzo-front áttörését és nem tit­
kolják, hogy ha most nem sike­
rülne, akkor sokáig kell majd rá 
várakozni, mert szükségessé válna 
az erük átcsoportosítása és az 
osztrák-magyar csapatok később 
— a keleti harctéren elért sikerek 

— még megerősítéseket is 
kaphatnának. Minden arra vall
PotVn !?onzó,}*! kifejlődött har­
cok hallatlan elkeseredéssel foly-
nak és az olasz főparancsnokság 
mindent elkövet, hogy jelentékeny 
sikert érhessen el.

Verjük az olaszokat az 
Isonzo merit én

A nagy Isonzo-csata hetedik 
napján egyre nagyobb hevesség­
gel folyik az ütközet. Az olaszok 
támadásai ma elérték azt a fokot, 
amelynél hevesebbek aligha le­
hetnek. Az a tény, hogy az ösz- 
szes ellenséges támadásokat vére­
sen visszavertük, legjobb kilátá­
sokkal kecsegtet bennünket a 
döntést illetőleg. Mialatt az alsó 
Isonzónál álló seregeink a heves 
olasz támadásokat mindenütt 
visszaverték, azalatt tengerésze­
ink bravúros támadásokat kez­
dett az olasz keleti tengerpart 
ellen, százhatvan kilométer hosz- 
szusághan és több helyen sikere­
sen lőtte a vasúti vonalat.
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Az uj lisztárak
A búza- és rizsliszt maxi­

mális ára
A kormány ma rendeletét bo­

csátott ki, mely egyrészt a köz­
fogyasztásra szánt búza- és rozs­
liszt előállítását és forgalomba- 
hozatalát szabályozza, másrészt 
pedig megállapítja a búza- és 
rozsliszt legmagasabb árait. Az 
első rendelet szerint a malmok­
nak a két százaléknál nem több 
idegen keveréket tartalmazó, hek- 
toliterenkint 75 kiló sulyminő- 
ségü búzát 78 százalékra kell 
kiőrölni s ebből legfeljebb a kö­
vetkező három fajta lisztet szabad 
előállítani:

finom, azaz a régi tipusu nul­
lás liszt minőségének megfelelő 
tésztalisztet a megőrlés alá vett 
búzamennyiség összsúlyának leg­
feljebb 15 százaléka erejéig, a 
mely lisztmennyiségbe beszámí­
tandó a malom által esetleg elő­
állított dara is; főzőlisztet, mely 
nem durvább a régi tipusu 
számmal jelzett lisztnél, a meg­
őrlés alá vett búzamennyiség 
összsúlyának további 25 százaléka 
erejéig; egy fajta kenyérlisztet 
oly mennyiségben, hogy a _ liszt- 
fajták együttesen a megőrlés alá 
vett búzamennyiség összsúlyának 
75 százalékát adják. Egy minő­
ségű lisztet (sima őrlésű) másnak, 
mint a 6. ti-ban említett vámőrlő- 
malmoknak, előállítani tilos. A 
hektoliterenkiat 70 kiló súlyú 
rozsból a megőrőlt mennyiség n» 
százaléknak megfelelő egységes 
minőségű lisztet kell előállítani. A 
rendelet ezután a különböző ki­
vételeket részletezi. A vámkül­
földről behozott búza- és rozs­
liszt készletek forgalombahozata- 
lára és a behozott készletek el- 
árusitására a kereskedelmi mi­
niszter esetről-esetre ad enge­
délyt.

A másik rendelet, melyet a 
hivatalos lap mai száma közöl a 
búza és rozskorpáért követelhető 
maximális árakat állapítja meg:

A finom búzaliszt és dara a 
Duna jobb partján, a Duna bal- 
paríjának hét vármegyéjében, a 
Duna—Tisza-köz egy részén, a 
Tisza jobb partján, Krassószö- 
i'óny vármegyében 77 korona 50 
fillér (100 kilogrammonként), a 
Duna balpartjának másik részén, 
Budapesten, Sáros és ^ Szepesben 
és a Királyhágón túl 78 korona, 
a Duna—tisza-köz másik részén, 
a Tisza balpartján, a Tisza-Maros 
szögén 77 korona és Fiúméban 
7M korona 50 fillér.

A búza főzőliszt : a Duna jobb- 
partján, a Duna bal partjának egy 
részén, a Duna—lisza-kez egy 
részén a Tisza jobb partján, Kras- 
sószörénvben 59 korona 58 _ fillér : 
a Duna" palpartjának másik ré­
szén, Budapesten, Sáros és Sze­
pesiben, valamint a Királyhágón 
túl 00 korona. A Duna—Tisza- 
közén, a 1 isza balpartján, a 
Tisza-Maros szögén 59 korona 
Fiúméban 60 korona 50 fillér.

A buzakenyérliszt; a Duna 
jobb partján és balpartjának egy 
részén a Duna- Pisza-közéne& 
egv részén, a Tisza jobbpartján 
és"Krassó-Szerényben 41 korona 
47 fillér; a Duna balpartjának 
másik részén, Budapesten, Sáros 
és Szepes vármegyékben és a 
Királyhágón túl 42 korona 24

fillér; a Duna—Tisza-közén, a 
Tisza balpartján, a Tisza-Maros 
szögén 40 korona 66 fillér, í tu­
rnéban 43 korona.

A búza- és rozskorpa, valamint 
mindennemű őrlésű hulladékok 
maximális ára mindenütt írt ko­
rona.

A rozsliszt: a Duna jobbpart­
ján és balpartjának egy részén, 
Budapesten, a Tisza—Maros szö­
gén, Krassó-Szörényben és a Ki­
rályhágón túl 42 korona 24 fillér. 
A Duna balpartjának másik ré­
szén, Sáros és Szepes várme­
gyékben 42 K., másik részén,
Sáros és Szepes vármegyékben 
42 K. 86 f., a I >una—Tisza-kö- 
zének egy részén, a Tisza jobb­
partján és balpartjának egy ré­
szén 41 K. Cl fillér., a Duna 
Tisza-közének másik részén, a 
Tisza balpartjának egy részén 40 
K. 99 fillér és Fiúméban 43 ko­
rona 49 fillér. A maximális árak 
ma lépnek életbe. Aki búzaliszt­
ért vagy rozslisztért a megálla­
pított legmagasabb árnál maga­
sabb árat, a vagy a legmagasabb 
áron felül a jelen rendelet sze­
rint fel nem számítható bármilyen 
mellékszolgáltatást követel, elfo­
gad, ígértet vagy adat, a maga 
vagy harmadik személy javára, 
úgyszintén az is, aki ily lisztért 
a megállapított legmagasabb árnál 
magasabb árat, vagy a legmagasabb 
áron f lül a rendelet szerint fel nem 
számítható bármilyen mellék­
szolgáltatást Ígér vagy szolgáltat 
az eladó vagy harmadik személy 
részére, az — amennyiben cse­
lekménye súlyosabb büntető ren­
delkezés alá nem esik — kihá­
gást követ el és két hónapig ter­
jedhető elzárással és b00 koro­
náig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntetendő.

fiz uj termés
fi legújabb hivatalos termés­

jelentés
A most megjelent termésjelen­

tés szerint a legutóbbi szeles és 
esős időjárás kedvezőtlen volt a 
búza betakarításának a munkáira 
és ez az oka annak, hogy a sok 
helyen már megindult cséplést is 
abba kellett pár napra hagyni. A 
nagyobb ára még keresztekben álló 
túlérett búzakévéket a szélvihar 
sok helyen szétszórta: a bőséges 
esőzések is nagyon átáztatták a 
kereszteket. Ezek a körülmények 
okozták, hogy a legutóbbi termés­
jelentés szerint két héttel ezelőtt 
mutatkozott 45.97 millió méter­
mázsa búza terméskilátás a leg­
utóbbi adatok szerint mintegy 1.00 
millió métermázsával kedvezőt­
lenebb.

A központi statisztikai hivatal 
adatai szerint folyó évben a búza 
vetésterülete a kigzántások figye­
lembe vétele után 5,875.979 kát. 
hold. Ezen a területen holdanként, 
átlag 7.65 métermázsa, összesen 
mintegy 44,950 000 métermázsa 
búzatermés remélhető.

A rozs aratását az ország nagy 
részében már befejezték, csak a 
legmagasabb fekvésű hegyvidéken 
van még folyamatban ez a munka. 
A jelentés szerint a kedvezőtlen 
időjárás folytán kataszteri holdan­
ként átlag 6.87 métermázsa vagy­
is összesen mintegy 12,700.000 
métermázsa rozstermés remélhető.

Az őszi árpa aratását mindenütt 
befejezték és eséplése javában fo­
lyik. Vetésterülete 2,003.586 kát. 
hold Ezen a területen kataszteri 
holdanként átlag 6.45 métermázsa 
vagyis összesen mintegy 12,930.000 
métermázsa árpatermés remélhető.

A zab az alföldi és dombvidékeken 
beérett és az aratást is megkezdték. 
A zabvetés területe 1,877.054 kát. 
hold. Ezen a területen kataszteri 
holdanként átlag 6.60 métermázsa 
vagyis összesen mintegy 12,390.000 
métermázsa zabtermés várható.

A tengeri vetések az utóbbi 
időben országszerte lényegesen ja­
vultak, úgy, hogy a terméskilátá­
sok ezidő szerint mindenütt jók­
nak mondhatók. Kedvező időjárás 
esetén általában jó termésre van 
kilátás.

A burgonya, a cukorrépa is lé­
nyegesen javultak. A bab fejlő­
dése is mindenütt jó : jó közepes 
termésre van kilátás. Az egyéb 
hüvelyesek is a kedvező időjárás 
folytán szépen fejlődtek; a ter­
méskilátások általában jók.

Tájékoztató.

Naptár. Jul. 27. Kedd. Róm. 
katb. és Protest. Pantaleon Görög- 
orosz jul. 14. József pk. Nap kel 
4 óra 30 perckor, nyugszik 7 óra 
41 perekor.

Időjárás. Hősiilyedés és sok he­
lyütt eső vagy zivatar várható. 
Sürgönyprognózis : hűvösebb, sok 
helyütt csapadék, zivatarok. Déli 
hőmérséklet: 17’22 C' fok.

— A vetőmag termelése. Fél­
hivatalosan jelentik : A lóhere és 
lucernamagtermés biztositása érde­
kében Ghillány Imre báró föld­
mi velósügyi miniszter rendeletet 
bocsátott ki, amellyel a kincstári 
birtokok igazgatóit fölszólítja, 
hogy mindenütt, ahol a magter­
més sikeresnek mutatkozik s a 
hol a takarmány viszonyok ezt 
megengedik, a lóherét és a lucer­
nát hagyják meg magnak. Mivel 
a háború kitörése óta az exportáló 
országoktól egészen el vagyunk 
zárva, magunknak kell gondos­
kodnunk a szükséges vetőmag 
termeléséről. Magánbirtokosok is 
jól tennék, ha ezt a példát ott, a 
hol célirányosnak látszik, követ­
nék, mert a lóhere, de különösen 
a lucernamag a jövő ősszel előre­
láthatóan igen nagy keresletnek 
fog örvendeni. Ugyanilyen tar­
talmú fölszólitást kaptak a gazda­
sági felügyelőségek is.

— Sebesültjeink és halottaink.
A had vezetőség által kiadott leg­
utóbbi veszteségi kimutatás a 
következő makói, illetve csanád- 
megyei katonák neveit tartalmazza: 
Sévity Áron 16. huszárezred 6. 
sz. Battonya hadifogoly, Szabó 
György 4. huszárezed 3. sz. Makó 
hadifogoly, Szabó József 3. huszár 
ezred 3. század Csanádapáca meg­
halt, Szöllősi János 3. huszárezred 
2. század Nagyrnajláth sebesült, 
Szűcs János 46. gye. 12. sz. Makó 
sebesült, Takács József 46. gye. 
9. sz. Apátfalva sebesült, Takács 
Gyula 46. gye. 9 sz. Makó sebe­
sült, Tóth-Vezér Pál 46. gye. 
gépfegyverosztag Makó sebesült, 
Turzó Lajos 46. gye. 12. sz. Ma- 
gyardombegyháza sebesült, Ve-
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nyert* sán András 46. gye. 10. sz. 
Csanádalberti sebesült.

— Helyreállt a rendes vonat­
járat Szeged—Budapest között.
Vasárnaptól már hat vonat közle­
kedik Szeged és Budapest között, 
köztük a délben érkező gyorsvo­
nat is, amely tudvalevőleg már 
jó ideje megszűnt. Az uj menet­
rend a következő : Szegedről in­
dul d. u. 5.15 személyvonat, Bu­
dapestre érkezik este 11.10; Sze­
gedről indul éjjel 1.40 személyvo­
nat, Budapestre érkezik reggel 
7.30; Szegedről indul reggel 4.18 
személyvonat, Budapestre érkezik 
d. e. 10.45; Szegedről indul d. u. 
1.23 személyvonat, Budapestre ér­
kezik este 7.50; Szegedről indul 
d. e. 9.59 gyorsvonat. Budapestre 
érkezik d. u. 1.25 ; Szegedről in­
dul d. u. 3.13 gyorsvonat, Buda­
pestre érkezik este 6.30. Buda­
pest—Szeged között a következő 
menetrend lép életbe ; Budapest­
ről indul d. e. 8.30 személyvonat, 
Szegedre érkezik d. u. 2 21; Bu­
dapestről indul d. u. 12.15 sze­
mélyvonat, Szegedre érkezik este 
6.51; Budapestről indul este 8.05 
személyvonat, Szegedre érkezik 
éjjel 1.14; Budapestről indul este 
10.55, Ceglédre érkezik éjjel 1.10 
Szegedre érkezik 7.32 ; Budapest­
ről indul d. e. 8.25 gyorsvonat, 
Szegedre érkezik d. e. 11.41; Bu­
dapestről indul d. u. 2.40 gyors­
vonat, Szegedre érkezik este 6.0b.

— A rendőrkapitány hatósági 
husszéket áliit fel. Megemlékez­
tünk már R á k o s y Gyula rend­
őrkapitánynak arról az akciójáról, 
hogy összeiratta Makó városában 
a fix fizetésből élőket azért, hogy 
az elviselhetetlen élelmiszer árak 
végett ezek számára az egy _ tö­
megben való bevásárlás által a 
közélelmezést biztosítja. A rend­
őrkapitány már gondoskodott nrr J, 
hogy a fix fizetése seknek hús- 
eledele biztosíttassák. A városi ta­
nácstól elszámolás kötelezettsége 
mellett 1000 koronát vett fel és 
ennek egy részén birkát vásárolt. 
Ezekből "már szerdára vágat ne 
hány darabot és azt kiméri ?. v 
fizetéses jelentkező; k. * > ^bit, 
ha marad, másoknak adja el. ' /or­
dára még sertést is fog vágatni a 
rendőrkapitány. Ezenkívül most 
fáradozik a többi élelmiszerek be­
szerzésén.

__ Meghalt a város legöregebb
polgára. Talán még jóval a hábo­
rú előtt megemlékeztünk Sze­
mes Jánosról, Makőváros legöre­
gebb polgáráról. Elmondottuk 
akkor az öregről, ki 100 evesnél 
már akkor is idősebb volt, hogy 
milyen fürge és úgy szellemi és 
testi egészségének javában van, 
mert túl magas kora dacára még 
egy évvel ezelőtt szemüveg nélkül 
olvasta az újságot. Ez az öreg 
ember, ki a város legöregebb 
embere volt, ma életének végha­
tárához ért. Ma reggel 103 éves 
korában meghalt. Halálát nem 
előzte meg hosszas betegség. 
Csendesen elaludt. Halála jómódú 
polgárembereket borított gyászba.

— Táviratozás olaszországi ha­
difoglyainkká!. Az Olaszországgal 
való kölcsönös forgalomban hadi­
foglyoknak szóló és tőlük eredő, 
úgyszintén a vöröskereszt egyletek 
központi vezetősége a hadifoglyo­
kat tudósitó és gyámoliló hivata­
lai közt táviratok a svájci távirda- 
igazgatás közvetítésével ugyan­
azon a módon válthatók, mint a 
Franciaországgal való forgalom­
ban. E viszonylatban azonban
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egyelőre csakis a francia nyelv 
használata van megengedve. Egy 
szó dija 28 fillér. É táviratoknál 
a válaszfizetés is kiköthető, ez 
esetben azonban a nemzetközi 
egyezményben megengedett „Rp. 
x 1 rövidített jelzés helyett mindig 
ki kell írni egész szövegében a 
„Réponse payée . . . mots“ (vá­
lasz fizetve . . . szóért) jelzést.

— Ítélet a szegedi hadsereg- 
szállítók ügyében. A szegedi had­
seregcsalók ügyében a szegedi 
törvényszék tizennyolc napig tar­
tott főtárgyalás után szombaton 
hirdette ki ítéletét. A vádlottak a 
szegedi katonai élelmezési főrak­
tár vezetésével megbízott élel­
mezési tisztet megvesztegették és 
ily módon a szerződéseknek ma­
gasabb egységárak mellett való 
megkötését, egyes esetekben pedig 
kisebb mennyiségű vagy silá­
nyabb minőségű áruk átvételét 
eszközölték ki. Egyes vádlottak 
ezenfelül az élelmezési tiszttől 
lebélyegzett katonai fuvarlevelet 
szereztek meg és azoknak föl- 
használásával jogtalanul saját 
áruikat szállították, liymódon a 
kincstár tetemes károsodást szen­
vedett. A törvényszék Kun Rezső 
vádlottat három évi, Schwarz 
Henrik, Herzl Lajos és Gerő Ár­
min vádlottakat négy-négy, Grü­
ner Marcel vádlottat öt évi és 
Gruber Zsigmond vádlottat hat 
évi fegy ház büntetésre ítélte, 
Schwarz Bélát vesztegetés bűn­
tettének vádja alól fölmentette. 
Az élelmezési-tiszt ellen a temes­
vári hadosztálybirúság folytatja a 
bűnvádi eljárást. A hasonló ter­
mészetű visszaélésekkel terhelt 
többi tiz vádlott bűnügyében a 
szegedi törvényszék augusztus 5- 
ikén kezdi meg a főtárgyalást.

— Makói hős halála. Czirbus 
István makói igazgató-tanítónak 
is egyik fia a harctéren küzd, ki 
ma édes apjának levelet irt, mely­
ben egy makói hős katonának a 
haláláról emlékezik meg. Külön­
ben ifjú Czirbus Istvánnak levele 
n következő : „Édes jó Apuskám 1 
A tábori posta számmik ismét 
megváltozott. Nincs hál’ Istennek 
semmi bajom. Éjszakánként van­
nak csak kemény gyalogsági har­
caink. Nappal csak ágyuharc van 
és nem igen mutatjuk magunkat.
A tegnapi ágyuharcban elesett a 
legvitézebb zugsfürere a 13-ik 
századnak, egy makói fiú, Kis 
Tóth Ferenc, két vitózsógi érme 
volt, egy kis és nagy ezüst. Derék 
fiú volt. tegye ki apus az újságba 
ugv halt meg, mint hős. Monte- 
í asenovónál van eltemetve. Meg­
érdemelte, hogy írjanak róla, ha 
szülei címét tudnám, kíméletesen 
értesíteném. A szemem láttára 
vágta a gránát agyon. Engem ne 
féltsenek, én nem halok meg. 
istenben bízom s embereim sze­
retnek. Isten veletek. Csókol, ölel 
mimlannyiotokat Pista.“

— Csalók kizárása a közszál- 
litásokhóí. Az igazságügyminisz­
ter rendel etet adott ki a közszál- 
lifásokból való kizárást megálla­
pító jogerős bírói ítéleteknek a 
kereskedelemügyi miniszterrel való 
közlése tárgyában. A rendelet 
szerint a hadviselés érdekei ellen 
elkövetett bűncselekmények, kü­
lönösen a hadiszállítások körül 
elkövetett visszaélések megtorlá­
sáról szóló 1915; XIX. t.-c. 15. 
í-a értelmében a törvény 3. $-a 
szerint büntetendő büntettek ese­
teiben a bíróság az 1907: III. t.-c. 
15. ipában említett kizárást is el­
rendelheti. A miniszter felhívja a

kir. törvényszékeket, hogy azokat 
a jogerős bírói ítéleteket, amelyek 
az idézett szakasz alapján kizá­
rást állapítanak meg, a kereske­
delemügyi miniszterrel mindenkor 
sürgősen közöljék

— A rendőrkapitány felhívása. 
Mindazon fix fizetősből élő makói 
lakosok, akik magukat kedvezmé­
nyes ólelmicikkek beszerzésére 
előj egyeztették, igazolványukat a 
mai naptól kezdve a rendőrségi 
iktató-hivatalban átvehetik.

— Anyakönyvi hírek. Házas­
ságot kötöttek: Sóki István 
Kiss Rozáliával. Elhaltak: 
Molnár István 73 éves, Pőeze Já­
nos 75 éves, Genda Erzsébet 
Földházy Ferencné 71 éves korá­
ban.

— URÁNIA a Hollósy Kornélia 
színházban. „Attak — Jönnek a 
Vörös ördögök“ a címe annak a 
szenzációs háborús kinomaszkeccs- 
nek, melyet a budapesti Omnia 
színház tagjai mutatnak be c óh 
27-én kedden este 6 órakor a 
mozi helyárakkal és fél 9 órakor 
a rendes színházi helyárakkal az 
Uránia, illetve a Hollósy Kornélia 
színházban. Valóban ügyes ötlete 
volt a színház igazgatóságának, 
hogy ezt az országszerte hires 
kinemaszkeccset közönségünknek 
megszerezte. A szkeccs vitéz hu­
szárjaink bravúros harci dicsősé­
gét ábrázolja, amint a muszkákat 
űzik, kergetik és bekerítik. A 
gyáva, de szájhős kozák kapitány 
szerepében I) e é s y Alfrédet lesz 
részünk megismerni, ki a pesti 
közönség dédelgetett kedvence, 
nemkülönben a legszebb film 
színészünk, a magyar Psylander. 
A többi szerepek is a fővárosi 
művészek kezében vannak, u. m. 
Krasznay Aranka, Bányai 
Irén, Máj tény i László és 
Forgács Antal. Jegyek elője- 
gyezhetők a pénztárnál.

— Jön az Excekior. Már egy 
hete kis vörösbetüs falragasz 
hirdeti, hogy „Jón az Excelsior1' 
A világ leghatalmasabb filmalko­
tása. Igazán köszönettel tartozunk 
mi makóiak is az „Uránia-mozi 
igazgatóságának, hogy ilyen kivá­
ló, elsőrangú, világhírű dolgokat 
mutat be a közönségnek és nem 
mint más sok helyen a mozitulaj­
donosok ócska olcsó műsorral 
kápráztatják a népet. Az „Uránia“ 
igazgatósága mindenkor csak slá­
gerekkel dolgozik, mert az a fő­
célja, hogy a közönség semmi 
nőzen nevezendő kifogást ne ta­
lálhasson.

érdekelteket, hogy a moratórium 
megszüntetése tulajdonképen csak 
azt jelenti, hogy a halasztás for­
mája lesz más.

Eddig ugyanis halasztást kapott 
mindenki a tartozásainak bizo­
nyos nemére aszerint, hogy a 
tartozása mikor járt le, milyen 
címen keletkezett — julius 31. 
után a bírói halasztás rendszerére 
térnek át, ahol az adós vagyoni 
viszonyainak a mérlegelésével a 
bíró mondja meg, hogy ki és 
milyen halasztásra tarthat igényt. 
Ez a módja a halasztás adásnak 
Németországban már a háború 
eleje óta érvényben van, épp ott, 
ahol a gazdasági életben már 
egészen be is illeszkedett, igen 
jól bevált.

A moratórium első két hetétől 
kezdve két hónaponként szűkítet­
ték nálunk is terjedelmét, mert a 
háborús krízisben tűnt ki, hogy 
ebben az országban olyan gazda­
sági erő van, melyet a békés év­
tizedekben senki nem vett észre 
és a háborús hetek újabb és 
újabb tanulságai bizonyították be, 
hogy az ország fizetőképességét a 
váítság nem érintette annyira, 
mint amennyire számították. Az 
őstermelőknek továbbá a kereske­
dők bizonyos körének a fizetőké­
pessége pedig ebben a váltságban 
egyenesen fokozódott úgy, hogy 
a földmiveiők, állattenyésztők, 
élelmiszerkereskedők, meg a had- 
seregszállitókuak a halasztásra 
nincs is szükségük.

„szerkesztéséért“ pénzt kér, azt 
fel kell jelenteni.

Ha valaki még ezt a pár sort 
nem tudja megírni, annak mi a 
„Makói Független Újság“ szer­
kesztőségében a legnagyobb kész­
séggel írjuk meg azt — termé­
szetesen díjtalanul.

REGÉNY.
[gv vilígvte

103. fejezet.
Márta hálája.

(957)

Az pedig a többi osztályoknak 
érdeke, hogy ezek halasztásban 
ne részesüljenek és forgalomba 
kerüljenek azok a tőkék, amelyek 
igy improdubtive hevernek.
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Bírák fognak dönteni a halasz­
tások fölött

A kormány április elsején lép­
tette életbe a hatodik moratórium 
rendeletét, amelyben azt a kije­
lentést tette, hogy a moratórium 
julius 31-én megszűnik. Ez a ha­
táridő innen-onnan eltelik már, 
azonban a kormány még mindig 
nem tájékoztatta a kereskedelmi 
és gazdasági köröket, hogy mora­
tórium megszüntetését akarja te- 
resztül vinni. Március végén, mi­
kor a jogi és gazdasági körökben 
a moratórium megszüntetésének 
a kérdése felmerült, a kormány 
részéről azzal nyugtatták meg az

Hogyan kell kérni a sebesültek 
áthelyezéséi ?

A katonai kórházak vezetősé­
géhez napról-napra tömegesen ér­
keznek kérvények, amelyekben 
sebesültek hozzátartozói kérik, 
hogy más város kórházában fekvő 
betegeik Makóra helyeztesse­
nek át.

Természetes dolog, hogy a ké­
relmek mindenkor hatalmas indo­
kokkal vannak támogatva és ol­
datokon át érzelegnek, hogy meg­
hassák az illetékes körök szivét.

Feltűnt, hogy gyámoltalan asz- 
szonyok, szegény emberek hosz- 
szan stilisált, kaligrafiikusan vagy 
gépen irt kérvényeket adnak be 
ebből a célból s kiderült, hogy 
élelmes, de lelkiismetlen 
emberek kisebb nagyobb összege­
ket csalnak ki ilyen kérvények 
megírásáért a tanácstalan 
kérelmezőktől.

Éppen ezért közöljük, hogy az 
ilyen kérvényeket elég egv levél­
papíron megindoklás nélkül kö­
vetkező formában megírni:

„X. Y. kéri, hogy Z. Z. sebe­
sült, aki jelenleg a . . • i kór­
házban fekszik, a makói tartalék- 
kórházba helyeztessék át.

Egv szóval som kell több. Aki 
hosszú kommentárokat fűz ké­
relméhez, az csak megnehezíti és 
késlelteti a kérvény elintézését.

Aki pedig az effajta kérvények

Pétsy tehát Windsorba sietett 
és csakhamar megtalálta a nya­
ralót, melyben az Ilosvay család 
lakik.

Képzelhető, mily örömmel fo­
gadta őt Tekla. Amint őt az inas 
bejelentő, sugárzó arczczal jött 
elejébe és meleg kézszoritással üd­
vözölte őt.

— Reményiem, Mártát is el­
hozta ! mondá szomorú fohásszal. 
Azt hittem, önök talán adhatnak 
nekem valami útbaigazítást.

Csakhamar előjött a tábornok 
is, ki Pétsy Dénest inkább hírből 
ismerte, mint látásól. A két apa 
kezet fogott egymással.

— Tábornok ur ! mondá Dénes, 
ön már czélnál van, mert egye­
sítve van leányával, „m azonban 
az enyémtől el vagyok szakítva. 
Azt hittem, hogy önöktől talán 
megtudhatok valamit, de úgy lá­
tom, hiába jöttem ide.

A tábornok is felfohászkodott.
— Ön bizonyára csodálkozni 

fog, hogy engem vömnél talál 1 
mondá. Múltjának minden szeny- 
nyét ön ismerheti legjobban ! De 
hát mit tehettem '? Leányom ked­
véért meg kellett, hogy bocsássák 
neki.

— Meg is érdemli, atyám ! Hi­
szen láthattad, hogy megjavult.

— Jó, jó lányom! Ha én nem 
lennék gróf és tábornok, hanem 
csak egyszerű nyárspolgár, nem 
sokat törődném a dologgal. De 
katonai rangom nem engedi, hogy 
ilyen múltú embert magam körül 
tűrjek, annál kevésbé atyafiságos 
viszonyba lépjek vele. Azért nem 
is merek haza menni.

(Folyt, köv.)

Holnap, kedden este

halpaprikás
Perneczky Imrénél

Kiadó föld.
Bogárzóban lévő egy es fél fer­
tály tanyafüldem több évre ki­
adó, Biró Pál szomszédságában. 
Értekezni lehet Vásárhelyi-utca 

65. szám alatti tulajdonossal.
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PÖÓR ENDRE
gyúip/swtesinál kaphalö Makón

V i L i A-C R É i
Sor* .’ü. és hlzt*s*h $»*tő Ír- 

*».er, tóeplfi; «áffelt 
ihß- &s 5i.»’jv®rtííééé 8a ínin« 

dmtéte í?éi*tifixtéf«fawMg iíssr

Vitae ha{por, VHma szap­
pan és bskjifjitó szer. 

Ára , Vilma crétn t koros». 
VUm l'sj$at: í koron», Vilma 
Kapp».'« tó SUi. Keii^ho 5 ir»- 
flke$ »iyeie#$:»refc uifsls MMifeíiD” *?- 

«wtesn MkMi »'t-mő*.
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10 klg. KÉKKŐ
kapható :

IRITZ MIKSÁNÁL

I V

Állítsa meg
a rikkancsot és
kérjen tőié egy

„kSakói Füqgetlen lijság“-
ot, megtalálja 
benne amireszük-
sfige van.

A Korzó-szálloda 
és vendéglő

kedvezi) árban

eladó.

HEBE SZÉNA és MAR- 
HANAK való, valamint

herés árpa-szalma
kapható ÍR I 1' 1 MIK­
SÁNÁL 0Í58Ó árban.

EAE

mwm

Star­

rt1

Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen

‘-'fŰBSETLENUlSAG-'-ba.

Lábápoláshoz f tezsdus

Bái

EVE
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A mostani világháborúban a nagy fá­
radalmak között harcosaink áldása

A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el ha 
g. állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi:
E Idfiáf—fpflk M&ITlPt A szájnílk és fogaknak kellemet- 
B IL-yRÍCMItl, lenségeit és számtalan betegségeit
8$ megszünteti a KUDAR-féle

Pára-pai :i tubus 
! 150

megkönnyebbiti a gyaloglást, megszünteti a test 
(láb és kéz) izzadását, megakadályozza a bőrke- 
ményedés képződését és bevált óvszer az összes 

bolhák tetvek és egyébb férgek ellen 
Kapható Makón:

Főtér,

MÁM
mwm

Popper Byula drogériájába
Tábori postacsomagban küldhető

Bä®

mwm

fe anttsepttkus és aromatikus fog- és száiviz.
gjg A kéznek finomságát, bársony szerűségét rövid idő múlva elér- 
sa» hétjük, ha az Ideál-kézfinomitót használjuk !
stó Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha ok­

szerű kezelés mellett az Ideái-arckenőcsöt használjuk 1 
E Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak úgy 
H érhetjük el, ha

§5 Ideál-krémek, Ideál-tejei, ídeáí-tejkrémet, 
§ Ideái-poudert, Ideál-szappant
Wt , . r
^ használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd-
m íef£el vannak tfimftD I A mc újvárosi gyógyszertá- 

edátva es sUUHÍX LHJU-v rában szerezhetők be.
'; Telefon-szám: 68. Telefon-szám: 68.
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Mindenki örül, mert
napról-napra megújuló győzelmeink csak örömmel tölt­
hetnek el mindenkit. Mindennap egy lépéssel közelebb 
jutunk a nagy háború befejezéséhez és mindé nnap egy 
lépéssel közelebb ahhoz, hogy a nagy munka 
megjelenhessen. Kiadóhivatalunk nagy súlyt 

helyez arra, hogy kifogástalan,
ízléses munka

legyen, mit csak úgy érhetünk el és csak úgy 
lesz értékes mindenki előtt a munka, ha azt hőse- 

jnk arcképeinek százai díszítik. Mindenki ösmerje tehát 
kötelességének hozzátaitozója arcképót elhelyeztetni a 
hősök arckép-albumában, mert egy hősünk arcképének 
sem szabad hiányozni ebből a díszes albumból.

Még mindig fogadunk el fényképeket!

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makői Független Újság“ villanyerőre berendezett gyorssajtóján, Makón.

» ’ V
"t X

T íis•X-V» - -i -


